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ΘΕΜΑ : Απάντηση   στην   από   24-10-2024   με   αριθμό  436  Ερώτηση   των   Βουλευτών 
 κ.κ. Κ. ΜΠΑΡΚΑ, Κ. ΒΕΤΤΑ, Χ. ΓΙΑΝΝΟΥΛΗ, Μ. ΚΟΝΤΟΤΟΛΗ, Α. ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΥ,                  

Α. ΝΟΤΟΠΟΥΛΟΥ, Α. ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΥ, Γ. ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ, Π. ΠΟΥΛΟΥ,                          
Ι. ΣΑΡΑΚΙΩΤΗ, Π. (Π.) ΤΣΑΠΑΝΙΔΟΥ, Σ. ΦΑΜΕΛΛΟΥ και Γ. ΨΥΧΟΓΙΟΥ. 

 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σας γνωρίζουμε ότι           
η Ελληνική Αστυνομία αποτελεί ιδιαίτερο ένοπλο Σώμα Ασφαλείας, που διέπεται από        
ειδικούς οργανικούς νόμους, το δε προσωπικό αυτής διακρίνεται σε πολιτικό και ένστολο            
με -αντίστοιχη της στρατιωτικής- αυστηρή ιεραρχική δομή και λειτουργία, που βασίζεται  
στην απαρέγκλιτη τήρηση των κανόνων της πειθαρχίας, οι οποίοι προβλέπονται, κυρίως,               
στο π.δ. 120/2008 «Πειθαρχικό Δίκαιο Αστυνομικού Προσωπικού» (Φ.Ε.Κ. Α’ - 182), ως 
τροποποιήθηκε και ισχύει με το π.δ. 61/2024. 

Επιπλέον, τονίζεται ότι το ένστολο προσωπικό έχει αυξημένο καθήκον υπακοής              
και νομιμοφροσύνης, ενώ το υπηρεσιακό του καθήκον -σύμφωνα με το άρθρο 4 του                
ως άνω π.δ/τος- επεκτείνεται και εκτός διατεταγμένης υπηρεσίας, επιβάλλοντας την τήρηση           
του Συντάγματος, των νόμων (με την ευρύτερη ουσιαστική έννοια, δηλαδή κάθε γραπτού 
κανόνα δικαίου, ανεξάρτητα από την πηγή και το νομοθετικό όργανο από το οποίο 
προέρχεται), των κανονισμών, των διαταγών της Υπηρεσίας, καθώς και οιασδήποτε άλλης 
χρηστής συμπεριφοράς που πρέπει να τηρεί ο αστυνομικός λόγω της ιδιότητάς του. 

Υπογραμμίζεται ότι πάγια και αδιαπραγμάτευτη θέση του Υπουργείου μας και         
του Αρχηγείου, αναφορικά με τον τρόπο τέλεσης των καθηκόντων του ένστολου 
προσωπικού, αποτελεί η απόλυτη και απαρέγκλιτη τήρηση της θεμελιώδους αρχής της 
νομιμότητας, από την οποία και εκπορεύονται οι ενέργειες των κρατικών οργάνων. Παρέπεται 
να λεχθεί ότι η παράβαση των προρρηθεισών αρχών, ανάλογα με τα πραγματικά   
περιστατικά έκαστης υπόθεσης, δύναται να στοιχειοθετήσει τόσο ποινικά όσο και πειθαρχικά 
παραπτώματα, που εξετάζονται με ιδιαίτερη αυστηρότητα και προσοχή. 

Άλλωστε, στις προτεραιότητές μας εντάσσεται -μεταξύ άλλων- ο έλεγχος κάθε 
παράνομης, αντικανονικής ή απρεπούς συμπεριφοράς αστυνομικών, τόσο κατά την εκτέλεση 
των  υπηρεσιακών  τους  καθηκόντων  όσο  κι  εκτός   διατεταγμένης   υπηρεσίας,  ο   οποίος  
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επιτυγχάνεται με την ανελλιπή παρακολούθηση όλων των ανά την επικράτεια περιστατικών, 
αλλά και καταγγελιών ή πληροφοριών, εκδίδοντας σε συντρέχουσα περίπτωση ανάλογες 
διαταγές. Η προάσπιση του κύρους των Θεσμών, όπως η Ελληνική Αστυνομία, υπαγορεύει, 
πρωτίστως, την εσωτερική διερεύνηση κάθε υπόνοιας παραβατικής συμπεριφοράς, εκ μέρους 
του προσωπικού της, υπό την εγγύηση των διατάξεων της διοικητικής και πειθαρχικής 
νομοθεσίας (π.δ. 120/2008). 

Καθίσταται γνωστό ότι ανάλογα με τη βαρύτητα των πειθαρχικών παραπτωμάτων, 
για τη βεβαίωση των οποίων ακολουθείται είτε η συνοπτική διαδικασία της απευθείας κλήσης 
σε απολογία είτε η διαδικασία της διοικητικής εξέτασης [Προκαταρκτική ή Ένορκη Διοικητική 
Εξέταση (Π.Δ.Ε. ή Ε.Δ.Ε.)], επισύρονται και αντίστοιχες ποινές [κατώτερες (πρόστιμο και 
επίπληξη) και ανώτερες (αργία με πρόσκαιρη παύση, αργία με απόλυση και απόταξη)], 
σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 5, 24, 25 και 26 του ως άνω π.δ/τος. 

Επιπρόσθετα, έχει επισημανθεί -στα αρμόδια πειθαρχικά όργανα που διενεργούν 
διοικητικές εξετάσεις- ότι, μεταξύ άλλων και στις περιπτώσεις υποθέσεων «διαφθοράς», η 
έρευνα πρέπει να είναι: (i) εμπεριστατωμένη, διεξοδική, σχολαστική και στο πλαίσιο αυτής να 
διενεργούνται όλες οι εύλογες ενέργειες που είναι διαθέσιμες προς εξασφάλιση των 
απαραίτητων αποδεικτικών στοιχείων σχετικά με το συμβάν, (ii) πραγματική και 
αποτελεσματική, ώστε να δύναται να οδηγήσει στον εντοπισμό και την τιμωρία των 
υπευθύνων, (iii) με εχέγγυα θεσμικής ανεξαρτησίας του ερευνώντος από τους εμπλεκόμενους 
στην υπόθεση, (iv) ευλόγως ταχεία, (v) με προσήκουσα αυστηρότητα και αποτρεπτικό 
χαρακτήρα, ώστε να εξασφαλίζεται αποτελεσματική πρόληψη από την τέλεση συναφών 
έκνομων πράξεων και (vi) με υψηλά επίπεδα διαφάνειας, λαμβάνοντας υπόψη τους 
περιορισμούς που απορρέουν από τον Γενικό Κανονισμό Προστασίας Δεδομένων και το 
υπηρεσιακό απόρρητο, κατά την ενημέρωση του αποτελέσματος αυτών, στους 
καταγγέλλοντες ή στα μέσα μαζικής ενημέρωσης όταν υπάρχει ιδιαίτερο επικοινωνιακό 
ενδιαφέρον. 

Πέραν αυτών, αναφέρεται ότι σχετικά με επίμεμπτες πράξεις που αφορούν σε 
διαφθορά, δωροδοκία, ανθρωποκτονία εκ προθέσεως ή έτερα συναφή σοβαρά ποινικά 
αδικήματα, αρμόδια για την έρευνα της υπόθεσης, από ποινικής πλευράς, είναι η Υπηρεσία 
Εσωτερικών Υποθέσεων Σωμάτων Ασφαλείας (Υ.Ε.Υ.Σ.Α.), η οποία εποπτεύεται από 
Εισαγγελέα Εφετών, προκειμένου οι έρευνές της να περιβάλλονται από αυξημένο κύρος και 
εχέγγυα αμεροληψίας. Επίσης, σε τυχόν περιπτώσεις καταγγελλόμενων για κακοποίηση, 
κακομεταχείριση, βάναυση συμπεριφορά ή αδικαιολόγητη χρήση βίας σε πολίτη ακολουθείται 
ειδικός χειρισμός και όταν αυτές αφορούν σε πράξεις που συνιστούν βασανιστήρια ή άλλες 
προσβολές της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, αρμόδια για την έρευνα της υπόθεσης από ποινικής 
πλευράς είναι, ομοίως, η Υ.Ε.Υ.Σ.Α.. Γνωρίζεται ότι αντίγραφα των ποινικών δικογραφιών που 
σχηματίζονται σε βάρος ένστολων από την εν λόγω Υπηρεσία διαβιβάζονται στην αρμόδια 
Διεύθυνση του Αρχηγείου, ώστε να ακολουθήσει ο προσήκων πειθαρχικός έλεγχος έκαστης 
υπόθεσης, βάσει της ισχύουσας νομοθεσίας. 

Υπό το πρίσμα των ανωτέρω και σε ό,τι αφορά στο διαλαμβανόμενο στην εν θέματι 
Ερώτηση ζήτημα, σημειώνεται ότι, με αφορμή ηλεκτρονικά δημοσιεύματα και ανώνυμες 
καταγγελίες για Αξιωματικό - Ψυχολόγο της Ελληνικής Αστυνομίας, από την Διεύθυνση 
Υγειονομικού του  Αρχηγείου  διατάχθηκε,  η  διενέργεια  σχετικής  Π.Δ.Ε.,  σύμφωνα  με  τις  
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διατάξεις του άρθρου 24 του π.δ/τος 120/2008. Καθίσταται δε γνωστό ότι, μετά τη συλλογή 
αποδεικτικού υλικού και των διαβιβασθέντων, από την Υ.Ε.Υ.Σ.Α., αντιγράφων της συναφούς 
προανακριτικής δικογραφίας -η οποία σημειωτέον υποβλήθηκε, αρμοδίως, στην οικεία 
Εισαγγελική Αρχή-, προέκυψαν σαφείς ενδείξεις τέλεσης πειθαρχικού παραπτώματος που 
επισύρει ανώτερη πειθαρχική ποινή και ως εκ τούτου, η διαταχθείσα Π.Δ.Ε. μετατράπηκε, σε 
Ε.Δ.Ε., προκειμένου να διερευνηθεί σε βάθος η υπόθεση, ενώ ανατέθηκε σε ανώτατο 
Αξιωματικό, ο οποίος ουδεμία διοικητική εξάρτηση έχει με την πειθαρχικά εγκαλούμενη.  

Επιπρόσθετα, γίνεται μνεία ότι, κατ’ εφαρμογή των διατάξεων του άρθρου 15 του 
π.δ/τος 120/2008, η πειθαρχικά εγκαλούμενη Αξιωματικός τέθηκε σε διαθεσιμότητα. 
Αναφέρεται δε ότι η υπόψη διοικητική εξέταση βρίσκεται σε εξέλιξη, ενώ τονίζεται ότι η 
προανακριτική και ανακριτική διοικητική διαδικασία διέπεται, μεταξύ άλλων, από την αρχή της 
μυστικότητας, συνεπώς, δεν είναι επιτρεπτή η, καθ’ οιονδήποτε τρόπο, γνωστοποίηση 
στοιχείων του υλικού που συλλέγεται στο πλαίσιο αυτό (άρθρα 8 του π.δ/τος 120/2008 και 
241 του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας). 

Αναφορικά με τις αιτιάσεις περί τοποθέτησης της εν λόγω Αξιωματικού σε Επιτροπή 
προσλήψεων, αξίζει να σημειωθεί ότι κατόπιν σχετικής διαταγής του Αρχηγείου 
συγκροτήθηκαν οι Επιτροπές Προκαταρκτικών Εξετάσεων, κατά τα προβλεπόμενα στις 
διατάξεις του άρθρου 23 του ν. 4963/2022 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 149), για την εξέταση των 
υποψηφίων της υπ’ αριθ. 1ΔΑ/2023 Προκήρυξης διαγωνισμού για την πλήρωση -500- 
οργανικών θέσεων του Κλάδου Δικαστικής Αστυνομίας (κατηγοριών ΠΕ, ΤΕ και ΔΕ) του 
Αστυνομικού Τομέα της Υπηρεσίας Δικαστικής Αστυνομίας του Υπουργείου Δικαιοσύνης.    
Στο πλαίσιο αυτό, ορίσθηκε ως αναπληρώτρια Πρόεδρος στην Δ’ Επιτροπή Ψυχομετρικών 
Δοκιμασιών η υπόψη Αξιωματικός, πλην όμως, με νεότερη διαταγή αυτή αντικαταστάθηκε. 
Ενταύθα, επισημαίνεται ότι κατά το χρονικό διάστημα λειτουργίας της Δ’ Επιτροπής 
Ψυχομετρικών Δοκιμασιών, για τον μήνα Ιανουάριο του έτους 2024 (24/25-01-2024),          
η εν λόγω Αξιωματικός ουδέποτε αναπλήρωσε τον Τακτικό Πρόεδρο της Επιτροπής. 

Παρέπεται να λεχθεί ότι η ανάγκη ταχείας περαίωσης των διοικητικών εξετάσεων                 
επ' ουδενί λόγω θα πρέπει να αντιβαίνει στην πληρότητά τους, ενώ τονίζεται ότι ο νομικός 
μας πολιτισμός επιβάλλει τη μη υπονόμευση της αρχής της δίκαιης δίκης, τον σεβασμό                 
των δικαιωμάτων των εγκαλούμενων, καθώς και την αναλογική εφαρμογή των σχετικών 
διατάξεων του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας και της Ευρωπαϊκής Σύμβασης Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου. 

Υπογραμμίζεται δε ότι από τις αρμόδιες Υπηρεσίες του Αρχηγείου πραγματοποιείται 
συνεχής παρακολούθηση των εκκρεμών διοικητικών εξετάσεων και των εν εξελίξει 
πειθαρχικών διαδικασιών και εκδίδονται, τακτικά, σχετικές διαταγές προς επισήμανση αφενός 
της αποφυγής τυχόν λαθών ή πλημμελειών για την υπερκέραση ακυροτήτων και αφετέρου 
της αναγκαιότητας της ευλόγως ταχείας περαίωσης αυτών. Παράλληλα, μελετάται                 
το ισχύον θεσμικό πλαίσιο, που ρυθμίζει το πειθαρχικό δίκαιο του εν λόγω προσωπικού,             
για τυχόν τροποποίηση των διατάξεών του, που ήθελε κριθεί ότι χρήζουν συμπλήρωσης       
ή/και την αντιμετώπιση ζητημάτων που ανακύπτουν κατά την πρακτική εφαρμογή του,               
με γνώμονα την αποτελεσματικότερη και ταχύτερη απονομή της διοικητικής δικαιοσύνης. 

Υπό το πρίσμα των ανωτέρω και προς το σκοπό του εκσυγχρονισμού και της    
ολικής  αναμόρφωσης  του  πειθαρχικού  δικαίου  του  ένστολου προσωπικού  της  Ελληνικής  
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Αστυνομίας, δρομολογήθηκαν τροποποιήσεις, οι οποίες κινούνται σε τρεις άξονες,           
ήτοι, στην απομάκρυνση από την ενεργό υπηρεσία των ένστολων που διέπραξαν σοβαρά 
ποινικά και πειθαρχικά αδικήματα και παράλληλα στην αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση 
περιστατικών διαφθοράς στο Σώμα, στη μείωση γραφειοκρατικών διαδικασιών, καθώς και 
στην ταχύτερη απονομή της πειθαρχικής δικαιοσύνης [σχετ. το από 09-05-2024 Δελτίο 
Τύπου του Αρχηγείου (www.astynomia.gr/2024/05/09/09-05-2024-eksygchronismos-kai-
anamorfosi-tou-peitharchikou-dikaiou-tou-astynomikou-prosopikou/)]. Οι προαναφερόμενες 
τροποποιήσεις του πειθαρχικού δικαίου έλαβαν χώρα με τις διατάξεις του πλέον πρόσφατου 
π.δ/τος 61/2024 «Τροποποίηση διατάξεων του π.δ. 120/2008 Πειθαρχικό Δίκαιο Αστυνομικού 
Προσωπικού» (Φ.Ε.Κ. Α’ - 174). 
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